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	 1.	 ,d izk:ih ikni dksf'kdk eas dsUæd dh fLFkfr 
gksrh gSA

		  In a typical plant cell the position of 
nucleus is :

		  (A)	 dsUæh;@Central
	 	 (B)	 ifj/kh;@Peripheral
		  (C)	 vk/kkjh;@Basal
	 	 (D)	 dgha Hkh@anywhere

	 1.	 (B)	 l	;wdsfj;kSfxd dksf'kdk ,d dksf'kdk dks 
lUnfHkZr djrh gS] ftleas] f>Yyh ds 
Hkhrj ,d ukfHkd gksrk gSA

			   l	,d ikni dksf'kdk eas] dsUæd dh 
fLFkfr ifj/kh; gksrh gSA

				   l	dksf'kdk ds dsUæ eas ikuh ls Hkjh 
fjfDrdk gksrh gSA

				   l	dksf'kdk dh xfrfof/k;kas dk leUo; 
djrk gSA

	 2.	 fuEu eas ls fdl dksf'kdkax dks dksf'kdk dk 
'kfäx`g dgk tkrk gS\

		  Which of the following cell organelles is 
knwon as powerhouse of the cell ?

		  (A)	 dsUæd@Nucleus
	 	 (B)	 dsfUædk@Nucleolus
		  (C)	 xkWYth dk;@Golgi body
	 	 (D)	 ekbVksdkWf.Mª;k@Mitochondria

	 2.	 (D)	 l	lw=df.kdk (ekbVksdkWf.Mª;k) fdlh Hkh 
dksf'kdk ds vUnj ik;k tkrk gSA

			   l	bldk eq[; dk;Z dksf'kdk ds gj fgLls 
eas ÅtkZ igq¡pkuk gksrk gSA

			   l	blh dkj.k lw=df.kdk (ekbVks& 
dkWf.Mª;k) dks dksf'kdk dk ikoj gkml 
dgk tkrk gSA

			   l	ekbVksdkWf.Mª;k esa ,d [kkfl;r gSA 
;g ek¡ ls fojklr esa feykrs gSaA firk 
ls dHkh ughaA

	 3.	 lelw=h foHkktu eas lcls yEch izkoLFkk gSA
		  The longest stage of mitosis is :
		  (A)	 izksQst@Prophase
	 	 (B)	 esVkQst@Metaphase
		  (C)	 ,ukQst@Anaphase
	 	 (D)	 VhyksQst@Telophase

	 3.	 (A)	 l	lelw=h dksf'kdk foHkktu dh ,d 
izfØ;k gS] tks nks leku vuqikr 
dksf'kdkvkas dks tUe nsrh gSA

			 l	lelw=h dk lcls yEck pj.k izksQst 
gSA

			   l	xq.klw=kas ds ,d lewg ds lkFk dksf'kdk 
foHkktu ds ckn ubZ dksf'kdkvkas dk 
fuekZ.k 'kq: gksrk gSA

	 4.	 ok;jl tfur jksx gS
		  Virus disease is :
		  (A)	 iksfy;ks@Polio	
		  (B)	 Iysx@Plague
		  (C)	 dksysjk@Cholera
	 	 (D)	 Vk;QkWbM@Typhoid

	 4.	 (A)	 l	̂cgqr`"kk* ftls vDlj iksfy;ks Hkh dgk 
tkrk gS] ,d fo"kk.kq tfur laØked 
jksx gSA

			   l	 fo'o eas 24 vDVwcj dks fo'o iksfy;ks 
fnol euk;k tkrk gSA

			 l	 fo'o iksfy;ks fnol ds fy, 2021 
Fkheµ^,d okns ij fMyhojh* FkhA

			   l	izksVkstksvk ls QSyus okys jksx µ 
eysfj;k] gStk

			   l	cSDVhfj;k ls QSyus okys jksx µ 
vkU=Toj] ;{ek] Iysx

			   l	dod ls µ nkn] [kkt

			   l	 fo"kk.kq ls µ ,M~l] tqdke] gsisVkbfll 
ch] Msaxw cq[kkj vkfnA

	 5.	 Hkkstu eas fuEu eas ls fdldh deh ls jrkSa/kh jksx 
gksrk gS\

		  Which of the following deficiencies in 
food causes night-blindness disease ?

		  (A)	 izksVhu@Protein
	 	 (B)	 olk@Fats
		  (C)	 foVkfeu A@Vitamin A
	 	 (D)	 foVkfeu C@Vitamin C
	 5.	 (C)	 foVkfeu ;k thou lRo Hkkstu ds vo;o 

gSa] ftudh lHkh thokas dks vYi ek=k eas 
vko';drk gksrh gS]

			   l	jklk;fud :i ls ;s dkcZfud ;kSfxd 
gksrs gSaA

			   l	 foVkfeu ,oa mudh deh ls gksus okys 
jksxµ

				   l	foVkfeu A – jrkSa/kh o thjksFkSfYe;k
			   l	 foVkfeu B – csjh&csjh
			   l	foVkfeu C – LdohZ
			   l	foVkfeu D – fjdsV~l
				   l	foVkfeu E – tuu 'kfDr dk de 

gksuk
			   l	foVkfeu K – gheksQhfy;k
			   l	Qksfyd ,flM µ vuhfe;k rFkk 

isfp'k jksx

	 6.	 ,M~l chekjh ls izzHkkfor gksus okyk rU= gS
		  The systems affected by AIDS disease is :
		  (A)	 ikpu rU=@Digestive system
	 	 (B)	 'olu rU=@Respiratory system
		  (C)	 dsUæh; rfU=dk rU=@Central nervous 

system
	 	 (D)	 izfrj{kk rU=@Immune system
	 6.	 (D)	 l	,M~l orZeku ;qx dh lcls cM+h 

LokLF; leL;kvkas eas ls ,d gSA

	 		 l		,M~l ds laØe.k ds rhu eq[; dkj.k 
gSaµvlqjf{kr ;kSu lEcU/k] jDr ds 
vknku&iznku rFkk ek¡ ls f'k'kq eas 
laØe.k }kjkA

			   l	,M ~l dk i wj k uke ^,Dok;M Z 
,E;quksMsfQf'keaslh fl.Mªkse* gSA

			   l		;g izfrj{kk iz.kkyh dks u"V dj nsrk 
gSA

	 7.	 ÞizR;sd fØ;k ds lnSo foijhr ,oa ,d leku 
izfrfØ;k gksrh gSAÞ bl dFku dks dgrs gSa

		  ‘‘To every action there is always an op-
posite and equal reaction.’’

		  (A)	 U;wVu dk izFke fu;e@Newton’s first 
law

	 	 (B)	 U;wVu dk f}rh; fu;e@Newton’s sec-
ond law

		  (C)	 U;wVu dk r`rh; fu;e@Newton’s third 
law

	 	 (D)	 bueas ls dksbZ ug°@None of these
	 7.	 (C)	 U;wVu ds xfrfu;e HkkSfrd fu;e gSA tks 

fpjlEer ;kfU=dh ds vk/kkj gSaA ;g 

jktLFkku f'k{kd ik=rk (6-8) ijh{kk] 2011
gy iz'u&i=

foKku
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fu;e fdlh oLrq ij yxus okys cy 

vkSj mlls mRiUu ml oLrq dh xfr ds 

chp lEcU/k crkrs gSaA

	 		 l	izFke fu;eµizR;sd fi.M rc rd 

viuh fojkekoLFkk esa vFkok ljy 

js[kk esa ,d leku xfr dh voLFkk esa 

jgrk gS] tc rd ml ij dksbZ cká 

cy vkjksfir uk gksA

				    f}rh; fu;eµfdlh Hkh fi.M dh 

laosx ifjorZu dh nj yxk;s x;s cy 

ds lekuqikrh gksrh gSA

				    r`rh; fu;eµizR;sd fØ;k dh lnSo 

cjkcj ,oa foijhr fn'kk esa izfrfØ;k 

gksrh gSA

	 8.	 dk;Z djus dh nj dgykrh gS

		  The rate of doing work is known as :
		  (A)	 cy@Force	 (B)	 xfr@Motion
		  (C)	 'kfä@Power	 (D)	ÅtkZ@Energy

	 8.	 (C)	 l	dk;Z djus dh nj dks 'kfDr dgrs 

gSa] vFkkZr~ dksbZ O;fDr bdkbZ le; 

eas fdruk dk;Z djrk gS] ml bdkbZ 

le; eas fd;k x;k dk;Z dk eku ml 

O;fDr dh 'kfDr dgykrh gSA

	 		 l		'kfDr dk SI ek=d okV vFkok twy@

lsds.M gksrk gSA

	 		 l		'kfDr dk lw= µ dk;Z@le;

	 		 l		1 v'o'kfDr = 750 okV

	 9.	 Å"ek lapj.k dh dkSu&lh fof/k eas ek/;e dh 

vko';drk ug° gksrh gS\

		  Which method of heat transmission does 
not require any medium ?

		  (A)	 fofdj.k@Radiation
	 	 (B)	 laogu@Convection
		  (C)	 pkyu@Conduction
	 	 (D)	 folj.k@Diffusion

	 9.	 (C)	 l	fofdj.kµÅ"ek gLrkarj.k rU= 

ftleas fdlh ek/;e dh vko';drk 

ug° gksrh gS] fofdj.k dgykrk gS] ;g 

rjaxkas eas Å"ek dh xfr dks lanfHkZr 

djrk gSA

			   l	laoguµfoKku eas] laogu dk rkRi;Z 

inkFkZ ds okLrfod lapkyu }kjk 

Å"ek vUrj.k ds :i eas gksrk gS tks 

dsoy æo eas gksrk gSA

			   l	pkyuµrkieku ds vUrj ds dkj.k] 

inkFkZ ds ek/;e ls Å"ek ds lh/ks 

gLrkarj.k dks pkyu dgrs gSaA

			 l	izR;{k lEidZ }kjk oLrqvkas ds chp 

Å"ek dk gLrkarj.k gksrk gSA

	 10.	 nkc o`f¼ ds lkFk ikuh dk DoFkukad

		  With the increase of pressure, the boiling 
point of water

		  (A)	 c<+rk gS@increases 
	 	 (B)	 ?kVrk gS@decreases
		  (C)	 vifjofrZr jgrk gS@remains unchanged
	 	 (D)	 bueas ls dksbZ ug°@none of these

	 10.	 (A)	 l	760 mm Hg (1 atm) ds ok;qe.Myh; 
ncko ij ftl rkieku ij ,d æo 
mcyrk gS] mls lkekU; DoFkukad dgk 
tkrk gSA

			 	l	ikuh ds fy, 100 fMxzh lsfYl;l 
ij ok"i ncko 1 atm ds ekud 
ok;qe.Myh; ncko igq¡prk gSA

				   l	ncko c<+us ds lkFk gh 'kq¼ ikuh dk 
DoFkukad c<+rk gSA

	 11.	 m/oZikru dk xq.k ik;k tkrk gSA
		  Property of sublimation is found in :
		  (A)	 lksfM;e DyksjkbM eas@Sodium chloride
	 	 (B)	 dSfY'k;e DyksjkbM eas@Calcium chl-

roide 
		  (C)	 veksfu;e DyksjkbM ea s@Amonium 

chloride
	 	 (D)	 eSXuhf'k;e DyksjkbM eas@magnesium 

chloride

	 11.	 (C)	 	Å/oZikru og izfØ;k gS] ftleas æo 
voLFkk eas ifjofrZr gq, lh/ks Bksl ls 
xSl eas voLFkk ifjorZu gksrk gSA

			 	l	mnkgj.kµveksfu;e] DyksjkbM] 
diwj] vk;ksMhu] us¶FkyhuA

			 	l	veksfu;e DyksjbM dks xeZ djus 
ij ;g veksfu;k rFkk gkbMªksDyksfjd 
vEy eas ifjofrZr gks tkrk gSA

	 12.	 ,d fdyksxzke ikuh dk ,d fMxzh lsfYl;l rki 

c<+kus ds fy;s vko';d Å"ek gksrh gSA
		  Heat required to increase 1° Celsius tem-

perature of one kilogram water is :
		  (A)	 1 dSyksjh@1 calorie
	 	 (B)	 10 dSyksjh@10 calorie
		  (C)	 100 dSyksjh@100 calorie
	 	 (D)	 1000 dSyksjh@1000 calorie

	 12.	 (C)	 l Å"ek ÅtkZ dk ,d :i gSA

			 l	Å"ek dh bdkbZ;k¡ dSyksjh] twy

			 l	1 dSyksjh 1°C }kjk 1 xzke ikuh dk 
rkieku c<+kus ds fy, vko';d 
Å"ek dh ek=k gSA

			   l	1 fdyks ikuh ds 1°C rkieku c<+kus 
ds fy, vko';d Å"ekA

			 l	1 xzke ® 1 dSyksjh

				   l	1000 xzke ® 1000 dSyksjh 

	 13.	 ,d mÙky xksyh; niZ.k ls izfrfcEc curk gSA

		  Image formed by a convex spherical lens 
is :

		  (A)	 vkHkklh ,oa lh/kk@imaginary and erect
	 	 (B)	 okLrfod ,oa lh/kk@real and erect
		  (C)	 vkHkklh ,oa mYVk@imaginary and in-

verted 
	 	 (D)	 okLrfod ,oa mYVk@real and inverted

	 13.	 (A)	 yasl nks izdkj ds gksrs gSaA

			   (i) vfHklkjh ;k mÙky yasl

			   (ii) vilkjh ;k vory yasl

			 l	mÙky ya sl chp e a s  ek sV s rFkk 

fdukjkas ij irys gksrs gSa] ;s vkifrr  

fdj.kkas dks ,d fcUnq ij ,df=r djrs 

gSaA blds lkeus j[kh oLrq dh fLFkfr 

ij mldk izfrfcEc fuHkZj djrk gS] 

;g okLrfod vkSj mYVk gksrk gSA

			   l	vory yasl fdukjkas ij eksVs o chp eas 

irys gksrs gSa] ;s yasl vkifrr izdk'k 

fdj.kkas dks QSyk nsrs gSaA blds lkeus 

j[kh oLrq dk izfrfcEc vkHkklh] lhèkk 

rFkk oLrq ls NksVk curk gSA

	 14.	 ,d vkifrr izdk'k fdj.k ds fy,] ;fn niZ.k 

dks q dks.k ls ?kqek fn;k tk, rks ijkofrZr fdj.k 

dk ?kqeko dks.k gksxkµ

		  For an incident ray of light, if mirror is 
rotated by angle q, then reflected ray will 
rotate by an angle :

		  (A)	 q	 (B)	 2q
		  (C)	 90°	 (D)	0°
	 14.	 (A)	 niZ.k ,d lery ijkorZd lrg gSA

			 l	ijkorZu ds fu;e ds vuqlkj vkifrr 

fdj.k] ijkofrZr fdj.k vkSj niZ.k ds 

vfHkyEc lHkh ,d gh ry ij gksrs 

gSaA

				   l	vk;ru dks.k vkSj ijkorZu dks.k 

leku gksrs gSaA

				   l	izdk'k dh ,d vkifrr fdj.k ds 

fy,] ;fn niZ.k dks dks.k q ls ?kqek;k 

tkrk gS] rks ifjofrZr fdj.k 20 dks.k 

ls ?kwesxhA

	 15.	 nwjn`f"V nks"k ds ejht dks p'ek fn;k tkrk gSA

		  A patient of hypermetrophia is given 
spectacles of :
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		  (A)	 'kwU; {kerk dk ysUl@lens of zero ca-
pacity

	 	 (B)	 fefJr ysUl dk@compound lens
		  (C)	 mÙky ysUl dk@convex lens
	 	 (D)	 vory ysUl dk@concave lens

	 15.	 (C)	 nwj n`f"V nks"k ;k gkbijesVªksfi;k n`f"V 
lEcU/kh ,d lkekU; leL;k gSA

			 l	nwj dh oLrq,¡ rks Li"V ,oa vkl&ikl 
dh oLrq,¡ /kq¡/kyh fn[kkbZ nsrh gSaA

			   l	nwj n`f"V nks"k ds fuokj.k ds fy, 
mÙky yasl dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

				   l	fudV n`f"V nks"k eas fudV dh oLrq,¡ 
rks Li"V ysfdu nwj dh oLrq,¡ /kq¡/kyh 
fn[kkbZ nsrh gSa] bl nks"k ds fuokj.k 
ds fy, vory yasl dk mi;ksx fd;k 
tkrk gSA

	 16.	 vYVªklkm.M dh vko`fÙk gksrh gSA
		  Frequency of ultrasound is :
		  (A)	 < 20 Hz@< 20 Hz
	 	 (B)	 > 20 Hz and < 20,000 Hz@< 20 Hz 

rFkk < 20,000 Hz
		  (C)	 < 20 Hz and > 20,000 Hz@< 20 Hz 

rFkk > 20,000 Hz
	 	 (D)	 > 20,000 Hz@> 20,000 Hz

	 16.	 (D)	 /ofu rjaxas vuqnS/;Z ;kfU=d rjxas gS] 
vkSj vko`fÙk dks rjaxsa pØksa dh la[;k 
izfr lsd.M ds :i eas ifjHkkf"kr fd;k 
tk ldrk gSA

			   l	vko`fÙk jsat ds vk/kkj ij rhu Jsf.k;kas 
eas foHkkftr fd;k tkrk gSA

			   l	JO; /ofu rjxas budh vko`fÙk 20 
Hz – 20,000 Hz gS] euq"; bu rjaxkas 
dks vklkuh ls lqu ldrk gSA

	 		 	l	tSlsµcksMy ØkWMZl }kjk fufeZr /ofu
			   l	bUÝklksfud rjxasµ;s 20 Hz ls uhps gSaA
			 l	tSlsµHkwdEi] Tokykeq[kh foLQksV] 

leqæ dh ygjksa ls mRiUu /ofuA
				   l	vYVªklksfud rjaxas ;k vYVªklkm.M 

rjaxasµ20,000 gVZt ls Åij dh 
èofu vko`fÙk dks vYVªklksfud rjaxkas 
ds :i eas tkuk tkrk gSA

	 17.	 /ofu dk rkjRo fuHkZj djrk gSA
		  Pitch of sound depends on :
		  (A)	 vko`fÙk ij@frequency
	 	 (B)	 rjaxnS?;Z ij@wavelength
		  (C)	 osx ij@velocity
	 	 (D)	 rhozrk ij@intensity

	 17.	 (A)	 rkjRo (Pitch) /ofu dk ,d xq.k gS] 
ftldk mi;ksx /ofu dks vko`fÙk ds 
vuqlkj Øec¼ djus eas gksrk gSA

			   l	vf/kd rkjRo gksus ij vko`fÙk c<+rh 
gS] de gksus ij ?kVrh gSA

			 l	vko`fÙk c<+us ij rkjRo (lqj) rh[kk 
gksrk gSA

			 l	dksbZ vko`Ùk ?kVuk bdkbZ le; eas 
ftruh ckj ?kfVr gksrh gS mls ml 
?kVuk dh vko`fÙk dgrs gSA

			   l	vko`fÙk dh bdkbZ gVZ~t gksrh gSA

	 18.	 fn;s x;s {ks= ls xqtjus okyh pqEcdh; cy 
js[kkvkas dh la[;k dgykrh gSA

		  The number of magnetic lines of force pass-
ing through a given area is knwon as : 

		  (A)	 pqEcdh; izsj.k@Magnetic induction
	 	 (B)	 pqEcdh; rhozrk@Magnetic intensity
		  (C)	 pqEcdh; ¶yDl@Magnetic flux
	 	 (D)	 pqEcdh; vk?kw.kZ@Magnetic moment

	 18.	 (A)	 l	pqEcdh; vfHkokg ;k pqEcdh; ¶yDl 
og HkkSfrd jkf'k gS] tks fdlh ry ls 
gksdj xqtjus okys pqEcdh; {ks= dk 
lEiw.kZ ifjek.k dh eki gSA

			 l	bl la{ksi eas fm eas fu:fir fd;k 
tkrk gSA

				   l	bldk SI ek=d oscj (wb) gSA
				   l	;g vfn'k jkf'k gSA

	 19.	 ,d cYc (100 W, 200 V) dks ,d 160 V 
oksYVrk ds lkFk tksM+k x;k gSA 'kfä àkl gksxkA 

		  A bulb (100 W, 200 V) is connected to a 
voltage of 160 V. The power dissipation 
is :

		  (A)	 64 W	 (B)	 100 W
		  (C)	 32 W	 (D)	160 W

	 19.	 (A)	 fdlh izfrjk s/kd ds fljks ds chp  
foHkokUrj  rFkk mlls izokfgr fo|qr 
èkkjk ds vuqikr dks mldk fo|qr izfrjksèk 
dgrs gSaA

			   fo|qr /kkjk }kjk fn;s x;s dk;Z dks 'kfDr 
dgk tkrk gSA

			   'kfDr (P) = VI = V × R
V  = R

V2

			   cYc dh 'kfDr = 100W, 200 V
			   200V ij cYy dh 'kfDr = 100 W
			   L=ksr dk foHkokUrj (V) = 160 V

			   cYc dk izfrjks/k R = P
V2  = 100

2002  
= 400 W

			   'kfDr viO;; = R
V2 = 400

1602  = 64W

	 20.	 ,d fdyksokV&?kaVk fdldk ek=d gS\

		  One kilowatt-hour is unit of :
		  (A)	 ÅtkZ dk@energy
	 	 (B)	 'kfä dk@power

		  (C)	 oS|qr vkos'k dk@electric charge
	 	 (D)	 oS|qr /kkjk dk@electric current

	 20.	 (A)	 l	fdlh Hkh dk;ZdrkZ ds dk;Z djus dh 
{kerk dks ÅtkZ dgrs gSa] Å¡pkbZ ls 
fxjrs gq, ty eas ÅtkZ gSA

			   l	ÅtkZ dbZ :ikas eas gks ldrh gS] rus gq, 
fLizax eas fLFkfrt ÅtkZ cgrs gq, ikuh 
eas xfrt ÅtkZ] ck:n eas jklk;fud 
ÅtkZA

			   l	ÅtkZ ds ek=d twy] okV&lsds.M] 
fdyksokV ?k.Vk] bysDVªkWu oksYV 
dSyksjh] vxZ vkfnA

	 21.	 ;fn izR;korhZ /kkjk dk f'k[kj fo-ok-c- E0 gS] 
rks oxZ ek/; fo-ok-c- gksxkµ

		  If E0 be the peak e.m.f. of alternating current, 
then root mean square e.m.f. will be :

		  (A)	 E0 	 (B)	 E0 2

		  (C)	 E0/2	 (D)	E0/ 2

	 21.	 (D)	 l	izR;korhZ e.m.f. dk oxZ ek/; ewy 
fLFkj oksYVst ds ml eku ds :i 
eas ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] tks ,d 
fuf'pr le; eas fn, x, izfrjks/k eas 
Å"ek dh leku ek=k mRiUu djsxkA

			 l	r.m.s eku dks izHkkoh eku ;k izR;korhZ 
e.m.f dk vkHkklh eku dgk tkrk gS] 
bldk izfrfuf/kRo Erms vFkok Eeff 
vFkok ev }kjk fd;k tkrk gSA 

			   l	izR;korhZ e.m.f dk 'kh"kZ eku /kkjk ds 
eku E0 vkSj e.m.f. ds r.m.s eku ds 
chp lEcU/k gks

					    Erms = E
2
0

	 22.	 viektZd tfVy yo.k gSA

		  Detergent is a complex salt of :
		  (A)	 lksfM;e dk@Sodium
	 	 (B)	 dSfY'k;e dk@Calcium
		  (C)	 dkcZu dk@Carbon
	 	 (D)	 eSXuhf'k;e dk@Magnesium

	 22.	 (A)	 l	viektZd ,sls i`"B lafØ;d inkFkZ gSa] 
ftuds ruq foy;u eas lQkbZ djus dh 
{kerk gksrh gSA

			   l	viektZd dBksj ty eas /kqykbZ dk 
dk;Z djrk gSA

			   l	viektZd lksfM;e dk ,d tfVy 
yo.k gSA

	 23.	 VSDLV ,oa rLohjkas dks Hkstus ds fy, fdl 
mnkgj.k dk mi;ksx fd;k tkrk gS\

		  Device used to send text and pictures is :
		  (A)	 VsyhfizaVj@Teleprinter
	 	 (B)	 VsysDl@Telex
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		  (C)	 QSDl@fax
	 	 (D)	 bueas ls dksbZ ug°@None of these

	 23.	 (C)	 l	QSDl e'khu ,d bysDVªkWfud fMokbl 
gS] ftldh lgk;rk ls dksbZ Hkh O;fDr 
fo'o ds fdlh Hkh dksus ls vius 
MkWD;wesUV dks Hkst ldrk gSA

				   l	Vsyhfiz aVj ,d bysDVªk seSdsfudy 
VkbijkbVj gS ftldk mi;ksx fcUnq ls 
Vkbi fd, x, lans'kkas dks Hkstus vkSj 
izkIr djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA

				   l	VsysDl ,d oSKkfud midj.k gS] blds 
vUrxZr nks LFkkukas ds e/; lekpkjkas dk 
lh/kk vknku&iznku gksrk gSA

	 24.	 /kkrqvkas dh osfYMax ds fy, fuEu eas ls fdu xSlkas  
ds feJ.k dk mi;ksx fd;k tkrk gS\

		  Which of the following mixtures of gases 
are used for welding of metals ?

		  (A)	 vkWDlhtu + gkbMªk stu@Oxygen + 
Hydrogen

	 	 (B)	 vkWDlhtu + dkcZu MkbvkWDlkbM@
Oxygen + Carbon Dioxide

		  (C)	 vkWDlhtu + feFksu@Oxygen + Methane
	 	 (D)	 vkWDlhtu + ,flfVyhu@Oxygen + 

Acetylene

	 24.	 (A)	 l	>ykb± ;k csfYMax] fuekZ.k dh ,d 
izfØ;k gS] tks phtkas dks tksM+us ds dke 
vkrh gSA

			 l	csfYMax ds dbZ izdkj gSaA
				   v dqfgr csfYMax
				   v xSl csfYMax
				   v ystj fdj.k
			   v bysDVªkWu iqat
			 l	xSl dh lgk;rk ls osfYMax gksrh gS] 

ftlesa vkWDlhtu vkSj ,lhfVyhu dk 
feJ.k gksrk gSA

	 25.	 VaxLVu rRo dk ladsrk{kj gSA
		  Symbol of Tungsten element is :
		  (A)	 W	 (B)	 Tl
		  (C)	 Te	 (D)	Tm

	 25.	 (A)	 l	VaxLVu ,d nqyZHk /kkrq gS] tks izkÏfrd 
:i ls i`Foh ij yxHkx fo'ks"k :i ls 
vU; rRokas ds lkFk ;kSfxd ds :i eas 
ik;h tkrh gSA

			   l	VaxLVu dk izrhd W vkSj ijek.kq 
Øekad 74 gSA

			   l	;g mPp xyukad okyh /kkrq gSA 
blfy, bldk mi;ksx cYc ds rUrq 
ds fy, fd;k tkrk gSA

	 26.	 fo'o Å".krk ds fy, ftEesnkj xSl gSµ

		  The gas responsible for global warming is :
		  (A)	 H2	 (B)	 CO2
		  (C)	 NO2	 (D)	SO2

	 26.	 (B)	 l	xzhu gkml izHkko ;k gfjr xzg izHkko 
,d izkÏfrd izfØ;k gSA ftlds }kjk 
fdlh xzg ;k mixzg ds okrkoj.k eas 
ekStwn dqN xSlsa okrkoj.k ds rkieku 
dks vis{kkÏr vfèkd cukus  eas enn 
djrh gSA

			 l	bu xzhugkml xSlkas eas CO2, tyok"i] 
ehFksu vkfn 'kkfey gSaA

	 27.	 ukfHkd dk ijek.kq Øekad cjkcj gksrk gSµ
		  The atomic number of a nucleus is equal  

to :
		  (A)	 bysDVªkWukas dh la[;k + U;wVªkWukas dh la[;k@ 

number of electrons + number of 
neutrons

	 	 (B)	 U;wVªkWukas dh la[;k + izksVkWukas dh la[;k@
number of neutrons + number of 
protons

		  (C)	 izksVkWukas dh la[;k@number of protons
	 	 (D)	 U;wVªkWukas dh la[;k@number of neutrons

	 27.	 (A)	 l	jlk;u foKku ,oa HkkSfrdh eas lHkh 
rRokas dk vyx&vyx ijek.kq Øekad 
;k ijek.kq laa[;k gSA

			 l	 fdlh rRo dk ijek.kq Øekad mlds 
rRo ds ukfHkd eas fLFkr izksVkWukas dh 
la[;k ds cjkcj gksrk gSA

			 l	bls Z ls iznf'kZr fd;k tkrk gSA
			 l	 fdlh vko s'kjfgr ijek.k q  ij 

bysDVªkWuka s dh la[;k Hkh ijek.kq 
Øekad ds cjkcj gksrh gSA

	 28.	 iz;ksx'kkyk eas vEy ls tyus ij vf/kd ikuh 
ls /kksuk pkfg;s rFkk oSlyhu yxkus ls iwoZ 
fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk izkFkfed mipkj 
djuk pkfg,\

		  If acid burn occurs in the laboratary then 
wash with plenty of water and before 
putting vaseline which of the following 
first-aids should be performed ?

		  (A)	 lksfM;e ckbdkscksZusV ?kksy ls ,oa iqu% 
ikuh ls /kk suk@Wash with sodium 
bicarbonate solution and again with 
water

	 	 (B)	 1% ,lhfVd vEy ;k uhacw ds jl ls èkksuk@
Wash with 1% acetic acid or lemon 
juice

		  (C)	 flYoj ukbVªsV ls lkQ djuk@Clean with 
silver nitrate

	 	 (D)	 lk/kkj.k ued yxkuk@Put simple salt

	 28.	 (A)	 lksfM;e ckbdkcksZusV ,d vPNk {kkj gS 
tksµ

			   l	vEy dks csvlj djrk gS] vkSj tyu 
ls rqjUr jkgr nsrk gSA

			   l	dkcZu MkbZvkWDlkbM dks eqDr djds 
vEy ds lkFk vkosxiw.kZ izfrfØ;k 
djrk gSA

			   l	vEy dks ued vkSj CO2 tSls 
gkfujfgr mRiknks eas cny nsrk gSA

	 29.	 og LFkku tgk¡ NksVs tUrq tSlsµnhed] eD[kh] 
daspq, vkfn muds LoHkko ds vuqlkj ikys tkrs 
gSa] mls dgrs gSa

		  A place where small animals like termites, 
fly, earthworm etc, are cultured according 
to their habits is called

		  (A)	 ty tho'kkyk@Aquarium
	 	 (B)	 laxzgky;@Museum
		  (C)	 Vsjsfj;e@Terraium
	 	 (D)	 ou@Forest

	 29.	 (C)	 l	Vsjsfj;e i;kZokl] ,d ,slk LFkku gS] 
tgk¡ thokas dks jgus dh vknr gksrh 
gS] ;g mu i;kZoj.kh; ifjLFkfr;kas dks 
iwjk djrk gSA

			   l	;g ,d ckM+k gS] ftleas nhed] eD[kh] 
daspqvk] vkfn tSls NksVs tkuojkas dks 
ekuoh; :i ls iznf'kZr fd;k tkrk 
gS] vDlj dqN ikS/kkas ds lkFk ,d 
izkÏfrd vLr esaA

	 30.	 fuEu eas ls dkSu&lk dFku lgh ug° gS\
		  Which of the following statements is not 

correct ?
		  (A)	 f'k{kk dk;ZØe eas mís'; fn'kk funsZ'ku dk 

dk;Z djrs gSa@Aims are directives in 
the educational programmes

	 	 (B)	 dsoy fo|ky;h dk;ZØe }kjk mís'; 
izkIr ug° dj ldrs@Aims could 
not be achieved only by school 
programmes

		  (C)	 izkI; mís'; fo|ky;h dk;ZØe }kjk 
izkIr fd;s tk ldrs gSa@Objectives can 
achieve by school programmes

	 	 (D)	 mís'; ,oa izkI; mís'; leku gSaA@Aims 
and objectives are same

	 30.	 (D)	 l	'kSf{kd dk;ZØe izR;sd fo"k; ds 
vfèkxe y{;ka s vkSj mís';ka s dks 
ifjHkkf"kr djrk gSA

			   l	y{; vkn'kZ lkekU; dFku gSa tks 
O;kid vkSj foLr`r gksrs gSA

			   l	mís'; fuf'pr] Li"V] ladh.kZ fof'k"V 
gkssrs gSa vkSj bls NksVh vof/k eas izkIr 
fd;k tk ldrk gSA

			   l	vr% y{; vkSj mís'; leku ug° gksrs 
gSaA
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